
Επιστημονικά Υπεύθυνη του Προγράμματος

Ζωίτσα Κωνσταντή, Επίκουρη Καθηγήτρια, Τμήματος Νοσηλευτικής,
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

Η Ζωή Κωνσταντή είναι απόφοιτος του Τμήματος Νοσηλευτικής του ΤΕΙ Ηπείρου και
ειδικεύτηκε σε μεταπτυχιακό επίπεδο στην αντιμετώπιση του πόνου και με
διδακτορικές σπουδές στη φροντίδα ασθενών που νοσηλεύονται στη ΜΕΘ και των
οικογενειών τους στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Υπότροφος του Ιδρύματος Πόνου
«Τζένη Καρέζη», στο Μιλάνο της Ιταλίας με αντικείμενο μετεκπαίδευσης την
Παρηγορητική και Ανακουφιστική Θεραπεία των Καρκινοπαθών. Εκπαιδεύτρια στα ΙΕΚ
του ΕΚΑΒ Ιωαννίνων για αρκετά έτη. Οι μελέτες της και το ερευνητικό της ενδιαφέρον
αφορούν στη φροντίδα των βαρέως πασχόντων ασθενών και στη διερεύνηση των
κοινωνικο-ψυχολογικών επιπτώσεων των συγγενών τους. Είναι Επίκουρη Καθηγήτρια
του Τμήματος Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και έχει δημοσιεύσει άρθρα
σε διεθνή περιοδικά σχετικά με τους ασθενείς που νοσηλεύονται στη ΜΕΘ με έμφαση
στα προβλήματα των συγγενών τους.

Ακαδημαϊκά Υπεύθυνη του Προγράμματος

Μαίρη Γκούβα, Καθηγήτρια Ψυχολογίας, Τμήματος Νοσηλευτικής,
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

Η Μαίρη Γκούβα, είναι ψυχολόγος και ειδικεύτηκε στην Κοινωνική Ψυχιατρική. Το θέμα
της ερευνητικής της μελέτης στα πλαίσια των διδακτορικών της σπουδών αφορούσε
στα Ψυχολογικά Χαρακτηριστικά των Ασθενών με Οξεία Λευχαιμία και των
Οικογενειών τους. Οι μελέτες της και το ερευνητικό της ενδιαφέρον αφορούν στη
διερεύνηση των ψυχολογικών παραγόντων στις σωματικές ασθένειες, στην ψυχολογία
των ασθενών και των οικογενειών τους αλλά και στην ψυχολογία των επαγγελματιών
υγείας. Είναι Διευθύντρια του Ερευνητικού Εργαστηρίου Ψυχολογίας Ασθενών και
Οικογενειών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και ακόμη υπήρξε Επιστημονικά Υπεύθυνη
του Προγράμματος Δια Βίου Εκπαίδευσης «Ψυχολογία Ασθενών». Το κλινικό της έργο
έχει ψυχοδυναμική κατεύθυνση και περιλαμβάνει ψυχολογική στήριξη και
συμβουλευτική παρέμβαση ασθενών και μελών της οικογένειάς τους καθώς και
συμμετοχή σε θεραπευτικές ομάδες νοσοκομειακών κλινικών του Πανεπιστημιακού
Νοσοκομείου Ιωαννίνων. Το δημοσιευμένο της έργο αφορά σε ερευνητικές
δημοσιεύσεις, βιβλία, επιστημονικά συγγράμματα, άρθρα και ανακοινώσεις σχετικά με
τη διερεύνηση των ψυχολογικών παραγόντων στις σωματικές ασθένειες, την
ψυχολογία των ασθενών και των οικογενειών τους αλλά και την ψυχολογία των
επαγγελματιών υγείας. Είναι Καθηγήτρια Ψυχολογίας ασθενών και οικογενειών στο
Τμήμα Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

Διδάσκοντες

Ζωίτσα Κωνσταντή, Επίκουρη Καθηγήτρια, Τμήμα Νοσηλευτικής,
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων (ΕΥ)

Μαίρη Γκούβα, Καθηγήτρια Ψυχολογίας, Τμήμα Νοσηλευτικής, Πανεπιστημίου
Ιωαννίνων (ΑΥ)

Αβραάμ Πλούμης, Καθηγητής, Τμήμα Ιατρικής, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων

Ο Αβραάμ Πλούμης είναι απόφοιτος της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου
Θεσσαλονίκης. Ορθοπεδικός με εξειδίκευση στη Χειρουργική της Σπονδυλικής Στήλης



και Αποκατάσταση Κακώσεων Νωτιαίου Μυελού. Καθηγητής Φυσικής Ιατρικής και
Αποκατάστασης Χειρουργικού Τομέα, της Ιατρικής σχολής του Πανεπιστημίου
Ιωαννίνων και διευθυντής της Κλινικής Φυσικής Ιατρικής και Αποκατάστασης από
07/2010 μέχρι και σήμερα. Επισκέπτης Καθηγητής Πανεπιστημίου Χάρβαρντ στο
Τμήμα Σπονδυλικής Στήλης του Γενικού Νοσοκομείου Μασαχουσέτης και στο Τμήμα
Αποκατάστασης Κακώσεων Νωτιαίου μυελού στο Νοσοκομείο Αποκατάστασης
Spaulding (Ιανουάριος 2012-Ιανουάριος 2013). Μέλος εκδοτικής επιτροπής του
European Spine Journal και κριτής διεθνών περιοδικών (reviewer) α) Clinical Anatomy,
β) Spinal Cord γ) Disability and Rehabilitation, με πλούσιο συγγραφικό και ερευνητικό
έργο. Ενδεικτικά : 62 δημοσιεύσεις σε ξένα περιοδικά, 1ος συγγραφέας στις 42
δημοσιεύσεις, 14 εργασίες - δημοσιεύσεις περιλήψεων σε ειδικούς τόμους συνεδρίων, 2
εργασίες-κεφάλαια σε βιβλία, 36 εργασίες δημοσιευμένες σε ελληνικά περιοδικά, 49
εργασίες- ανακοινώσεις σε διεθνή συνέδρια και σε Εθνικά συνέδρια του εξωτερικού.

Ελπινίκη Λαΐου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Τμήμα Νοσηλευτικής,
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

Η Ελπινίκη Λαΐου είναι απόφοιτη του Τμήματος Νοσηλευτικής του Εθνικού και
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, με διδακτορικό από το Τμήμα Δημόσιας
Υγείας, Επιδημιολογίας και Βιοστατιστικής, του Κολλεγίου Ιατρικών και Οδοντιατρικών
Επιστημών, Πανεπιστήμιο του Μπέρμιγχαμ, Ηνωμένο Βασίλειο. Ο τίτλος της
διδακτορικής της διατριβής είναι : ‘Οι επιδράσεις πρακτικών μεθόδων εκπαίδευσης
διαφορετικών μορφών και εντάσεων στην απόκτηση κλινικών δεξιοτήτων' – εκπόνηση
με πλήρη υποτροφία από το πρόγραμμα του ερευνητικού συνασπισμού
Multidisciplinary Assessment of Technology Centre for Health - MATCH (EPSRC grant).
Είναι Αναπληρώτρια Καθηγήτρια με γνωστικό αντικείμενο «Νοσηλευτική διαχείριση
κρίσεων και φροντίδα χειρουργημένων ατόμων/ νοσοκομειακών λοιμώξεων» στο
Τμήμα Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Έχει υπάρξει ερευνητική
συνεργάτης στο Εργαστήριο Υγιεινής και Επιδημιολογίας, Ιατρική Σχολή, του
Πανεπιστήμιου Ιωαννίνων καθώς και του Εργαστηρίου Οργάνωσης και Αξιολόγησης
Υπηρεσιών Υγείας, Τμήμα Νοσηλευτικής, ΕΚΠΑ. Εκπαιδεύτρια στη Βασική Υποστήριξη
της Ζωής και τον Αυτόματο Εξωτερικό Απινιδισμό (BLS /AED Ιnstructor και Course
Director), πιστοποιημένη από το European Resuscitation Council (ERC).

Ευάγγελος Ρίζος, Αναπληρωτής Καθηγητής, Τμήμα Νοσηλευτικής,
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

Ο Ευάγγελος Ρίζος Σπούδασε Ιατρική στο Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών
και ειδικεύτηκε στην Παθολογία στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Ιωαννίνων.
Εκπόνησε τη διδακτορική του διατριβή στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου
Ιωαννίνων με αντικείμενο τη διαταραχή των λιποπρωτεϊνών και αναγορεύτηκε
διδάκτωρ με βαθμό Άριστα. Εξειδικεύθηκε στη Διαβητολογία στο Γενικό Νοσοκομείο
Νίκαιας. Εργάζεται ως Αναπληρωτής Καθηγητής Παθολογίας στο Τμήμα Νοσηλευτικής
του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Διετέλεσε Διευθυντής ΕΣΥ στην Παθολογική κλινική και
το Διαβητολογικό ιατρείο του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου Ιωαννίνων, Υπεύθυνος
Εξωτερικού Ιατρείου Διαβήτη στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Ιωαννίνων. Είναι
κύριος ερευνητής ή ή συν-ερευνητής σε 36 κλινικές δοκιμές (τυχαιοποιημένες κλινικές
δοκιμές στην πλειοψηφία τους), συμμετέχει σε 12 χρηματοδοτούμενα ερευνητικά
προγράμματα (UN, European, ΠΕΠ). Είναι συγγραφέας 88 επιστημονικών άρθρων
(3722 αναφορές, h-index 28) και 87 ανακοινώσεων/παρουσιάσεων σε 41 διεθνή και 46
εθνικά συνέδρια. Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα εστιάζονται στον σακχαρώδη
διαβήτη, τις λιπιδικές διαταραχές, την υπέρταση, την πρωτογενή και δευτερογενή
πρόληψη των καρδιαγγειακών παθήσεων.



Ελένη Δραγκώτη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, Τμήμα Νοσηλευτικής,
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

Η Δρ. Ελένη Δραγκώτη είναι κάτοχος πτυχίου Νοσηλευτικής (ATEI Αθήνας),
Ψυχολογίας (Πάντειο Πανεπιστήμιο Αθηνών) και Μεταπτυχιακού στην Αντιμετώπιση
του Πόνου (Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, Ιατρική Σχολή, Ιωάννινα, Ελλάδα). Το θέμα της
ερευνητικής της μελέτης στα πλαίσια των διδακτορικών της σπουδών αφορούσε στη
Συστηματική Αποτίμηση Τεκμηρίων των Θεραπευτικών Παρεμβάσεων με Μετα-
Αναλυτικές Τεχνικές για ασθενείς με σωματικά και ψυχικά προβλήματα (Πανεπιστήμιο
Ιωαννίνων, Τμήμα Υγιεινής και Επιδημιολογίας, Ιατρική Σχολή, Ιωάννινα Ελλάδα). Απο
το 2015 εργάζεται ως κύρια ερευνήτρια στο Ερευνητικό Τμήμα του Κέντρου Πόνου και
Αποκατάστασης (SoRC), στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομειο, Ιατρική Σχολή, του
Πανεπιστημίου Λίνκοπινγ στη Σουηδία. Οι ερευνητικοί της τομείς αφορούν μεγάλες
επιδημιολογικές μελέτεςτόσο σε πρωτογενή όσο και σε δευτερογενή έρευνα με
ποικίλους σχεδιασμούς μελετών και συστηματική αξιολόγηση της
αποτελεσματικότητας των θεραπευτικών παρεμβάσεων σε διάφορους πληθυσμούς με
χρόνια νοσήματα και ανάγκες φροντίδας. Η Δρ. Δραγκιώτη έχει επίσης βαθιά
εξειδίκευση στην τεκμηριωμένη ιατρική και πρακτική της φροντίδας και ειδικότερα
όσον αφορά τις συστηματικές ανασκοπήσεις, τις ανασκοπήσεις ομπρέλα και τις μετα-
αναλύσεις, καθώς και μεγάλο ενδιαφέρον και δεξιότητες σε σχέση με διάφορες μορφές
προηγμένων στατιστικών μεθόδων όπως η πολυπαραγοντική ανάλυση δεδομένων.
Έχει συγγράψει επιστημονικά άρθρα τα οποία έχουν δημοσιευτεί σε διεθνή περιοδικά
υψηλής απήχησης (impact factor), ενώ έχει παρουσιάσει την εργασία της σε πλήθος
συνεδρίων στην Ελλάδα και το εξωτερικό.

Σοφία Μαρκούλα, Επίκουρη Καθηγήτρια, Τμήμα Νοσηλευτικής, Πανεπιστημίου
Ιωαννίνων

Η Σοφία Μαρκούλα είναι απόφοιτη της Ιατρικής σχολής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων,
με τίτλο Ιατρικής Ειδικότητας Νευρολογία. Eκπόνηση διδακτορικής διατριβής με θέμα
«Ι/D πολυμορφισμοί του μετατρεπτικού ενζύμου και Αγγειακά Εγκεφαλικά Επεισόδια».
Είναι Eπίκουρη Kαθηγήτρια στο Tμήμα Ιατρικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.
Εκπαιδεύτηκε στο Department of Clinical and Experimental Epilepsy, The National
Hospital for Neurology and Neurosurgery, UCL, NHS Foundation Trust, London, UK. Στη
διάρκεια της μετεκπαίδευσης της, όπου εργάστηκε στο Department of Clinical and
Experimental Epilepsy ως Honorary Clinical Assistant, εξειδικεύτηκε στην επιληψία.
Παρακολούθησε ασθενείς με ανθεκτική επιληψία στα εξωτερικά ιατρεία του
νοσοκομείου και στην κλινική, υπό την εποπτεία του Prof. Duncan, και συμμετείχε σε
όλες τις κλινικές, επιστημονικές και εκπαιδευτικές δραστηριότητες του Τμήματος.
Επίσης εκπαιδεύτηκε και εργάστηκε στο κέντρο επιληψίας του Epilepsy Society, UK,
στο Chalfont St Peter, στο ίδιο διάστημα, όπου ανέλαβε τις πριν την εισαγωγή
εκτιμήσεις των ασθενών με επιληψία, την εισαγωγή τους και την παρακολούθησή τους
στο κέντρο. Είναι κριτής σε διεθνή περιοδικά και έχει πλούσιο συγγραφικό, ερευνητικό
και κοινωνικό έργο.

Θεοδώρα Μπακάρα Νίκου, Λέκτορας, Τμήμα Νοσηλευτικής, Πανεπιστημίου
Ιωαννίνων

Η Θεοδώρα Μπακάρα είναι απόφοιτη του Τμήματος Νοσηλευτικής του ΤΕΙ Ηπείρου με
μεταπτυχιακές σπουδές στην Ιατρική Σχολή Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και Α’
Παθολογική Κλινική και Υπατο-γαστρεντερολογική μονάδα, «Νοσηλευτική Παθολογία».
Είναι Λέκτορας Εφαρμογών στο Τμήμα Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.
Έχει συμμετάσχει σε ερευνητικά προγράμματα, ενδεικτικά αναφέρονται : Πρόγραμμα
«Αναμόρφωση Προπτυχιακών Σπουδών του Τ.Ε.Ι. Ηπείρου –Τμήμα Νοσηλευτικής» στα
πλαίσια του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ, χρηματοδοτούμενο από το Γ’ ΚΠΣ, στη μελέτη «Ενίσχυση του



Εργαστηριακού και Σεμιναριακού χαρακτήρα των σπουδών». Πρόγραμμα «Εξωτερικά
Σύνορα» στα πλαίσια του Interreg II, στην πρακτική άσκηση των φοιτητών του
Τμήματος Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Αυλώνας, Αλβανίας, σε θέματα
Νοσηλευτικής, Μάρτιος 2001. Πρόγραμμα «Ίδρυση και Λειτουργία Διασυνοριακών
Κέντρων Δημόσιας Υγείας».

Βαρβάρα Κακαϊδή, ΕΔΙΠ, Τμήμα Νοσηλευτικής, Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

Η Βαρβάρα Κακαϊδή είναι απόφοιτη του Τμήματος Νοσηλευτικής του Εθνικού και
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Εκπόνησε την διδακτορική της διατριβή στην
Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων με θέμα: ποιοτικά χαρακτηριστικά
ασθενών με στεφανιαία νόσο και παράγοντες κινδύνου. Είναι ΕΔΙΠ στο Τμήμα
Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων με γνωστικό αντικείμενο «Νοσηλευτική
με έμφαση στην φροντίδα ασθενών με οξέα και χρόνια νοσήματα». Εργάστηκε ως
Υπεύθυνη στο τμήμα ενδονοσοκομειακών λοιμώξεων του ΠΓΝΙ. Συμμετείχε ως μέλος
της ερευνητικής ομάδας στην έρευνα που πραγματοποιήθηκε στην Νεφρολογική
κλινική του ΠΓΝΙ, με θέμα την εκτίμηση της ποιότητας ζωής σε ασθενείς με χρόνια
νεφρική ανεπάρκεια

Ευρυδίκη Παπαγιαννοπούλου, ΕΔΙΠ, Τμήμα Νοσηλευτικής, Πανεπιστημίου
Ιωαννίνων

Η Ευρυδίκη Παπαγιαννοπούλου είναι απόφοιτη του Τμήματος Νοσηλευτής του ΤΕΙ
Ηπείρου. Είναι διδάκτωρ στο Εργαστήριο για την Έρευνα στη Γενική Ιατρική και την
Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων με
θέμα διατριβής «Η ρεαλιστική προσέγγιση κατά το σχεδιασμό των πρωτοκόλλων των
τυχαιοποιημένων κλινικών δοκιμών στην Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας». Είναι ΕΔΙΠ
στο Tμήμα Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Κάτοχος μεταπτυχιακού
Διπλώματος Ειδικεύσεως στην «Αντιμετώπιση του Πόνου» από την Ιατρική Σχολή του
Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Έχει παρακολουθήσει το διετές πρόγραμμα «Εισαγωγή στην
Κλασική Ψυχανάλυση» από το Ελληνικό Ινστιτούτο Κλασικής Ψυχανάλυσης.


